

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Milyen vallásu?

Debrecen, október 19.

A fővárosi sajtó csaknem észrevétlenül siklott el a mellett az érdekes és sokatmondó esemény mellett, amely tegnap a képviselőház igazságügyi bizottságában történt. Várady Zsigmond országgyűlési képviselő azt az indítványt tette, hogy a polgári perekben a tanukhoz intézendő kérdésekben a vallásra vonatkozó kérdés ezentul mellőztessék. Az igazságügyi bizottság ezt az indítványt el is fogadta s így a perrendtartás törvényjavaslata ezzel a módosítással kerül a parlament elé.

Végtelenül karakterisztikus jelenség az, hogy erről az eseményről milyen konokul és egyértelműen hallgatnak azok az organumok, amelyek néhány hónap óta élnek-halnak a liberálizmusért. Pedig nem kell túlzás hozzá, hogy Várady Zsigmond indítványának érvényesülését valóban korszakos jelentőségű momentumul tekintsük abban a szabadelvű haladásban, amelynek útján most előremegyünk s amelynek mélyítése és fejlesztése el nem maradhat. Abban az időben élünk ma, amidőn túlnőttünk már a szép jelszavakért való lelkesedésen, amidőn már tetteket is akarunk látni, hogy a szabadelvűség hódítását a

politikában, kulturügyekben és az igazságszolgáltatás terén kézzel fogható jelenségekben üdvözölhessük. Már pedig ki tagadhatja, hogy a magyar igazságszolgáltatás mértőlendes lépést tesz előre, ha a bírónak semmi köze nem lesz ahhoz, hogy a tanu milyen vallásu, amidőn a bíróság előtt formailag is teljesen irrelevansá válik, hogy az az ember, akit tanuként kihallgatnak, Krisztust imádja-e vagy pedig egyszerű zsinagógában mondja el az ő zsoldárait. Az igazi demokrácia első sorban ott kezdődik, amikor az állampolgárok felekezeti megkülönböztetése elmarad, amikor nem éreztetik senkivel sehol a fórumon, hogy talán súlyllyal eshetik a latban az, hogy milyen vallást követ iksz vagy ipszilon. A szabadelvűség és demokrácia minden őszinte hívének — azokról, akik csak adhocszertűen liberálisak, nem beszélünk — ujjongó örömmel kell ezt a reformot fogadni, mint legelső komoly lépést annak az ideális állapotnak az elérésére, amidőn a magyar közéletben a felekezetieskedésnek még a látzata is el fog tűnni, amikor sem a bíróságoknál, sem a közigazgatásnál és sem az iskolákban nem fogják megkérdezni: *milyen vallásu?*

Ebből a szabadelvű újításból ezenkívül meg egy rendkívül tanuságos konzekvenciát vonhatunk le. Ez a konzekvencia nem más,

mint egy régen vallott elv igazolása. Sokszor hangoztattuk a választások előtt és a választások tartama alatt is, hogy rendkívül helyes, ha a radikális és erősen szabadelvű gondolkozású politikusok a nemzeti munkapártban helyezkednek el, mert a párt kebelében sokkal többet használnak a szabadelvű eszmék diadalának, mint ha ellenzéki okvetetlenkedéssel döngetik a parlament falait. Ime, ennek a jelentőségében megbecsülhetetlen reformnak az elfogadása igazolja a mi álláspontunkat. Dr. Várady Zsigmond, mint a nemzeti munkapárt tagja, érvényesítette a maga modern és radikális felfogását a polgári perrendtartás megalkotásában. Nem tagadjuk: lehettek tagok az igazságügyi bizottságban, akik talán nincsenek annyira gyökerében liberális érzésűek, mint dr. Várady Zsigmond. De kétségtelen, hogy ez a képviselő mint pártbeli ember sokkal jobban és gyorsabban meggyőzhette ezt is, azt is a maga álláspontjának igazáról, mintha az ellenzéki padról próbálkozott volna meg a vallási megkülönböztetések kiküszöbölésével. A kormány és a párttagok is egészen bizonyosak lehetnek abban, hogy az a képviselő, aki ezt az indítványt előterjeszti, teljesen jóhiszeműen, tisztára az ország és a liberálizmus érdekében jár el s nagyon jól tudja, hogy ezzel a reformmal a kormány liberalizmusába vetett

## DALOK.

Vége a mesének . . .

Vége a mesének, a dalnak is vége,  
Minek szőném tovább, célhoz ugysem érne.  
Gyenge a nagy harchoz, mit életnek hívnak,  
Mitől sokan félnek s miben mégis biznak.

Elvonulok csendben, meleg és fény nélkül,  
A virághullással az ember megbékül . . .  
S kitől a világon már semmit se várnak,  
Jobb, ha eltakarják a fekete árnyak . . .

Fehérré, Peéry Ilona.

## LEVÉL.

Merengsz-e még a csillagokba' olykor,  
Ha lelkedre is csendes éj borul? . . .  
Megdobban-e szived félve, titkon,  
Ha egy-egy csillag lobbanva lehull?

Hiszed még, hogy szebbre vál az élet,  
Megcsókol még halkan a remény? . . .  
. . . Oh! hisz' akkor százszor boldogabb vagy,  
Mint, — hit, remény hajótöröttje: — én!

Zivuska Andor.

## A járó-kelő.

Irta: Gustave Gettroy.

Dehenné mindennap séta közben néhány percre leül a Port-Royal boulevard egy-egy lócájára pihenni. A hely elhagyatott és komor, de Páris szívében, a Gare Montparnasse és a Gobelins-negyed között különös, vidéki impressziókat ébreszt s ez tesz az asszonynak.

Ma, négy órakor meleg van s az emberek kifáradtak és az árnyas járdák hűvösségét keresik.

Dehenné halk nyögést hall maga mellett. Előbb nem figyelte meg társnőjét, aki vele megosztja a padot: egyszerű, tiszta nőnek látszik, mélyen lehajtott fejjel. Dehenné már elmúlt ötven esztendő s nyílt szemekkel, illuzióktól menten, józanul lát. A másik asszony fiatal, de nem szép, a szemei beesettek, vonásai huzódottak, az ajka keserű vagy bánatos, mellét egyszer-egyszer valóságos hulláma emelgeti a szomorúságnak.

A zsebében keresgél s egy levelet von elő belőle, egy összegyűrt papírlapot, amit gépiesen kisimít s aztán ismét összehajítja és visszateszi helyére, miután átfutotta. Tétovázó tekintete a Dehenné szemével találkozik s bizonytalannal felfedezi annak arcában a részvétet, a kor és a fájdalom nyomai között,

mert egyszerre beszélni kezd, mintha valami megkezdett társalgást folytatna:

— Az élet nem nagy öröm!

— Tudom.

— Ön is! . . . Hát csak a szegényeket éri a fájdalom?

— Ön szegény?

— Dolgozom. De ha gazdag és szabad lennék, nem volnék itt s nem jönnék onnan, a honnan jövök!

Miután a beszélgetés be van vezetve, az asszony el sem hallgat többé, szinte boldog, hogy titkát közölheti valakivel.

Még leány és valahol, messze jó szülői vannak. Szeretője volt, ifju, mint ő maga, aki nem vállal felelősséget semmiért s már elhagyta négy hónap óta.

— És most mit akar tenni? Párisban akarja fölnevelni gyermekét?

— Nem — felelte a munkásnő — minden keresetem rámenne s magam éhen halhatnék. Nem . . . kell, hogy hazaküldjek pénzt, az apám és az anyám öregek, nem vonhatom el szájuktól a garast.

— Ugy hát az árvaházban helyezze el?

— Nem lenne ehhez bátorságom. Amikor megvannak, már szereti őket az ember . . . Ugy-e bár? Szereti őket az ember . . .

— Akkor hát mire gondol? Bizonyosan van valami eszméje?  
— Persze, hogy van.

Üzlethelyiségemet f. évi nov. 1-én Piacz-utca 32. szám alá

helyezem át, mely alkalmából a jelenleg raktáron levő

arany-, ezüstneműek, ékszerek és órák  
felette olcsó árban lesznek elárusítva.

## Rose Dezső

ékszerész és órás

Piacz-u. 55. Hungária mellett.

hitet is erősíti. Az a sok-sok radikális gondolkozású férfi, aki az új korszak felvirradta után csatlakozott a nemzeti munkapárthoz, belátja ismét, hogy a haladásnak és a radikálizmusnak a párt kebelében sokkal nagyobb és messzebbre kiható szolgálatokat tehet, mintha kaján lelkesedéssel az ellenzéki oldalon ülve azt fürkészi, hol talál egy helyet, a hol liberális ürügyek alatt a kormány és a párt egységén részt vehet s a helyett, hogy a liberálizmus vívmányaiból egy szemernyit is megvalósítana, gátakat gördítsen a kormányzás nyugodt és megfontolt munkája elé. A haladás és a fejlődés barátai a kormányval egyetértőleg fognak még számtalan okos és súlyos radikális eszmét a nemzeti politika megizmosodásával kapcsolatban diadalra juttatni.

## A magyar delegáció.

### A külügyi albizottság ülése.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor Perczel Dezső elnöke alatt megkezdte a külügyi költségvetés részletes vitáját. Az ülésen jelen voltak gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök, Lukács László és Hazai miniszterek, Aehrenthal és Burián közös miniszterek.

A költségvetés első címének tárgyalásánál.

Szüllő Géza örömmel üdvözlö az intézményt, melylyel a külügyminiszter a diplomáciai és konzuli pályára készülőket nevelésért egységessé akarja tenni. Felkéri a minisztert, hogy a magyar hallgatók érdekében nagyobb összeget vegyen be a költségvetésbe.

Bakonyi Samu indítványozza, hogy az udvari és állami levéltár magyar érdekű darabjait a magyar országos levéltárba tegyék át.

Nagy Ferenc: Kifogásolja, hogy a diplomáciai és konzuli vizsga és tanrendszer nem felel meg a magyar érdekeknek. Kívánja, hogy a magyar állampolgárokat Magyarországon vizsgáztassák.

Gróf Apponyi Albert helyesli Bakonyi és Nagy Ferenc beszédét.

Kossuth Ferenc azt a kérdést intézi a kül-

ügyminiszterhez, hogy ha a diplomáciai növendékek vizsgálatai dolgában tervezett újítás létre fog jönni, miképen fog az új funkcionáriusok jelentése közzététetni, hogy abból a magyar kereskedelemnek is haszna legyen.

Több felszólaló nem lévén, az elnök az első cím felett a vitát bezárta.

Gróf Esterházy Pál külügyminiszteri osztályfőnök válaszol a felhangzott észrevételekre. Feltétlenül szükségesnek látja a szervezendő kereskedelmi igazgatói állások hatáskörének precizizozását. Ezek a kereskedelmi igazgatók a konzulátusok tisztikarából fognak kikerülni. Lesznek ugyan, akik a diplomáciai karból kerülnek ki, ezek jelentéseiket az illető nagykövetnek fogják benyújtani.

(A magyar érdekek.)

Gróf Esterházy ezután vitatkozik Apponyival, aki azt mondotta, hogy a konzulátusi kar közönsége lehetetlenné teszi, hogy Magyarország kereskedelmi érdekei kellőképpen legyenek képviselve. Ez a vélemény téves. Ha a konzuli kar csakugyan kettéválasztaná, amint Apponyi kívánna, akkor egyik nap az osztrák, másik nap a magyar konzul informálná a nagy követet, a mi a kereskedelmi politikában nagy zavart idézne elő.

Bakonyi indítványára megjegyzi, hogy a közös levéltárban csakugyan vannak magyar okmányok, de nem oly nagy számban, mint azt gondolják. Ez a negyszáz darab okmány az uralkodóház magántulajdonát képezi és az uralkodóháznak joga volna ezeket saját családi hitbizományi levéltárába vinni. Hogy ezt nem teszi, az a magyar külföldi tudósok érdekében történik. Téves az a felfogás, hogy a magyar okmányok oly módon jutottak ide, mintha Mária királyné hozta volna őket a mohácsi vész után. A történeti kutatás ezt nem bizonyította be. A mi a levéltár újabb aktáit illeti, a külügyminiszterium kész ezekre vonatkozólag a magyar kormányval tárgyalni.

(A konzuli bíráskodás.)

Kossuth Ferenc sürgeti a Törökországgal való igazságügyi reform és a konzuli bíráskodás kérdésének rendezését.

Gróf Esterházy: Erre vonatkozólag a tárgyalások már megindultak.

Nagy Ferenc: Nem tartja szükségesnek a konzuli bíráskodás megszüntetését, mert ezek Törökországban nagyon jól megvédelmezték a magyar állampolgárok érdekeit.

— És melyik az?

A fiatal asszony közelebb hajolt hozzá és bizalmasan sugta:

— A bábától jövök. Ő segít rajtam. Beláthatja, hogy nem igazságos dolog, hogy egész életemben csak én cipeljem ennek a hibának a következményeit.

— Oh, oh! — szölt Dehenné asszony szomorúan.

— Mit tehetek mást? Mindenre gondoltam. De nincs más segítség.

— És nem érez bánatot e gondolatra?

— Oh, de mennyire! — s az ismeretlen asszony szemei elátyolosodtak s halvány arcán két könnyecsepp futott végig.

Dehenné olyan ütést érzett a szívében, mint mindannyiszor, mikor gyermektemetés jött vele szemben az utcán. Egy jövőbeli élet ígérete van itt előtte s ez a lény, aki ma még csak egy másíknak lélekzétvételéből él, úgy fog meghalni, mint egy fészékben megfult madár.

Tanácsokat próbál adni a szerencsétlennek, egész rábeszélő képességét előveszi, de megcsöknyösödött visszautasításban részesül.

— Lehetetlen! Minden ellenem esküdött. Eza gyermek a szerencsétlenséget jelenti számomra!

— Ejh, egy lény élete megéri az alamizsnát — gondolja Dehenné.

S ezzel szomszédnőjéhez fordul:

— Nem vagyok gazdag nő s mivel ön reám bízta titkát, én is elmondhatok önnek valamit . . . Egyedül állok a világban s valamivel többem van, mint ami saját megélhetésemhez szükséges. Éppen annyival van több, ami elég lesz arra, hogy gyermekéért fizethessen havonta . . . Ezt magának adom. Egy cseppel sem többet ennél, mert több nekem sincsen, de amennyire magát meg bírom itélni, ezzel be fogja érni. Elfogadja?

A másik bután, bámulva tekint fel.

— Igen — mondja egyszerűen.

— Mi az ön neve?

— Vassy Marguerite.

— Engemet meg Dehennének hívnak.

A két asszony megmondja egymásnak lakása címét: csaknem szomszédok. A fiatal az Avenue du Maine lakik, az öreg a Boulevard Montparnasseon.

Később megszületett a gyermek. Gyenge fiucska volt, de megmaradt. És az anya minden hónapban pontosan elküldi a pénzt a dajkának: a negyven frankot, amit Dehenné ad neki.

— A viláért semmiért oda nem adnám.

— mondja egy napon az anya a jötevőnek.

Bakonyi Samu: Ezzel ellentétben azt hiszi, hogy az ifju-török rezsim elég erős arra, hogy Törökországban rendezett igazságügyi állapotokat hozzon létre.

A külügyi költségvetést a bizottság részleteiben elfogadta.

(A cimer- és jelvénykérdés.)

A múlt évben a delegáció utasította a kormányt, hogy a cimer- és jelvénykérdés rendezése tárgyában az osztrák kormányval tárgyalásokat folytasson.

Khuen-Héderváry kérte a bizottságot, hogy ezt a határozatot tartsák fenn, mert a kormány folyton szem előtt tartja ennek a kérdésnek mielőbbi rendezését.

A miniszterelnök kijelentése nagy érdeklődést keltett.

Holnap délelőtt a delegációk tengerészeti albizottsága tartja ülését, pénteken pedig a hadügyi albizottság. Előreláthatólag a vitát szombaton befejezik, mely után valószínűleg hosszú szünet következik.

## Iparos-Otthon Debreczenben.

### Beadvány a városi tanácshoz.

Ismeretes az a mozgalom, melyet a debreceni Ipartestület indított már régebben egy Debreczenben létesítendő iparos-otthon érdekében.

Ugy van tervezve most már ez az otthon, hogy annak épületében lennének elhelyezve az összes ipartestületi hivatalok és ezenkívül az Otthon összes termei, olvasó, játék-szobák stb.

Az ipartestület azután beadványt intézett a városhoz, melyben kérte a Csapó- és Burgundia-utcák sarkán levő kettős telket (a régi Kovács-kaszárnya épületének egy részét is) ahol is elegendő hely lenne az iparos-otthon részére s amelyet a város szives készséggel hajlandó e célra átengedni.

Tekintettel azonban a fontos, kulturális célra, most ujabban még azt is kéri az ipartestület, hogy a város még más hozzájárulással is igyekezzék az otthon megteremtését elősegíteni.

Ma beadvánnyal fordultak a polgármesterhez, melyben kéri a várost, hogy az épít-

Még ha meg is vonná a segítségét, a földet vájnám körmeimmel, mégis megkeresném számára a kenyeret. Ön megmentette az életét! Remélem, hogy méltó lesz jötevéjéhez!

— Egy emberi lényt mindig meg kell menteni, akár érdemes rá, akár nem, — felelt Dehenné. Mi nem ítélkezhetünk a sors felett. A maga kis Francoisja az lesz, aminek lennie kell . . .

Dehenné azt gondolja, hogy esetleg egygyel több szerencsétlen lesz a világon e fiucskával, de meghajlik a bizonytalanság titka előtt. — Bárcsak jó tündérvárokra! — gondolja mindössze sóvárogva.

Mulnak az évek s az anya már nem szorul a Dehenné garasaira. Most már hat éves a fiu, iskolába jár, már egyedül is fölnevelheti, mint a többi anyák.

— Jól van, — mondja Dehenné.

Vassy Marguerite iránti gyöngédségből nem kívánja látni a gyermeket, azt óhajtja, hogy ne tudjon az ő közbelépéséről. Hogy ne ismerjen senki mást, csak az anyját, minden gondolata hozzá szálljon, ő legyen egész élete.

De egy ideig mégis érdeklődik iránta, hogyan fejlődik, mi lesz belőle.

Olyan eszes! Olyan könnyen tanul! Ol-

# Kovács Gyula és Társa

nődivat termel  
Debreczen, Fötér 55.

(Hungária kávéház mellett.)

## Őszi és téliujdonságok

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszinekből.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka

a legolcsóbb szabott árak mellett.

kezés céljaira másfél millió téglát bocsásson a város díjtalanul az iparos-kör rendelkezésére s e mellett tegye lehetővé, hogy az építkezés céljaira pénzületi kölcsönhöz juthasson az ipartestület.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a város hajlandó az iparos-otthon céljaira a telket átengedni, de a telektulajdonjog fentartásáról, ami azt jelenti, hogy ha az ipartestület nagyobb kölcsönt akar felvenni, ahhoz a város hozzájárulása megkívántatik.

Az ipartestületnek pedig a rendelkezésre álló alapok felhasználása mellett még 320.000 korona kölcsönre van szüksége, most kéri a város hozzájárulását e kölcsön betáblázásához.

Ez ügyben a legközelebbi tanácsulésen fognak dönteni.

## A francia sztrájk után.

Nagy az elkeseredés a vasutasok közt.

Briand miniszterelnök tegnap este a parlamenti vasuti szakszabványbizottság küldöttségét fogadta s ez alkalommal kijelentette, hogy ha parlamenti csoportokkal sztrájkkérdésekben tanácskoznék, ez csak rosszabbtaná a helyzetet.

A kormány maga vállalja elhatározásáért a felelősséget és fentartja, hogy az ügyről alkalmas időben a parlamentnek beszámoljon. A parlament döntse el, hogy a miniszterelnök helyesen cselekedett-e, hogy a sztrájkbizottsággal nem volt hajlandó tárgyalni.

Ami a jövőt illeti, a vasuti alkalmazottak bizonyára annak felismeréséhez jutnak, hogy a kormány az ő érdekeiket soha el nem hagyta.

Ujabb letartóztatások.

Páris, október 19. A sztrájkbizottság váratlan határozata, hogy az összes alkalmazottaknak újra munkába kell állni, a vasutasokat nagyon elkeserítette és sokan árulásnak minősítik a bizottság viselkedését.

vas és ir már! . . . Aztán nagy zenész is, minden nótát kibetűz a zongorán. A tanár vitte egy zongora-művészhez, mikor feltűnt neki a gyermek zenei intelligenciája. És most már nemcsak zongorán, de hegedűn is játszik . . . Maga is komponál és koncertekbe viszik . . . És milyen kedve, s szerény! Azt mondják, hogy ember lesz belőle! . . .

Vassy Marguerite ilyenkor remeg az örömtől és elhagyni készül Páris, kimegy lakni falura. És mikor rövid távollét után Marguerite visszakérül Párisba, már nem találja őt régi lakásán.

Elment s semmi üzenetet sem hagyott a számára!

Egy bizonyos napnak évfordulóján Vassy Marguerite, immár felnőtt fiával sétálni megy a Port Royal boulevardra s mindketten egy lócára ülnek, melyet Vassy Marguerite igen jól ismer.

— Ezen a lócán egy napon nagyon sirtam, fiam — mondja — mert akkor az élet nagyon kegyetlen volt hozzám és azért ma, amikor boldog vagyok, visszatértem ide.

Ez az egész, amit a fiam valaha megtud a járókelőről, akinek Isten után életét köszönheti.

A legtöbb hadköteles vasutas, mintegy kétezer ember, széttepte a behívó rendeletet és most szigorú büntetést kapnak. Sok vasutast elbocsájtának a szolgálatból.

A rendőrség még mindig házkutatásokat végez és tegnap 14 embert letartóztatott, akik a vasut rongálásában résztvettek.

## A kolera Debreczen közelében.

Egy koleragyanus utas meghalt a vonaton.

Ma reggel komoly koleragyanus hír érkezett a debreceni vasuti állomásfőnökségre és a rendőrségre. Táviratban tudatták Pusztá-Abádszalókról és Kisujszállásról, hogy e két állomás között a vonaton egy utas koleragyanus tünetek között megbetegedett és azonnal meg is halt. Eme koleragyanus beteg egy kocsiiban utazott Nagy József és édes anyja, debreceni lakosok, akik a Vendég-utca 49. szám alatt laknak.

A rendőrség részéről Ozory István Varga Emil doktorral kiment az állomásra, ahol Nagy József és édes anyja Püspökladány felől megérkeztek. Nagy Józsefet és édes anyját beszállították a járványkórházba és ott fertőtlenítették, ezenkívül öt napig megfigyelés alatt tartják őket.

Eddig ugyan még hivatalosan nem állapították meg, hogy a Pusztá-Abádszalók és Kisujszállás között hirtelen meghalt utas csakugyan kolera volt-e, de ez nem kizárt dolog. Amint Nagy József és édes anyja elbeszéltek Debreczenbe érkezésükkor, a hirtelen meghalt ember megbetegedésének minden tünete a kolera-ra vall.

Mint egy komikus momentumát a dolognak, felemlítjük, hogy a pusztáabádszalóki községi előjáróság egyenesen ezzel a címzettel küldte megkereső táviratát Debreczenbe: *Debreceni Főszolgabírósnak*. Még talán Párisban is tudják, hogy Debreczen szabad királyi város és mint ilyenben a közigazgatást nem szolgabírósnak dirigálja.

Az abádszalóki kupaktanács, amely a szomszédunkban van, ezt nem tudja. Természetesen, a komikusan címzett táviratot a rendőrség vette át és ennek alapján tette meg a szükséges óvintézkedéseket.

**Megbízható czimtár csakis a Debreczeni Független Ujság képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Másnak még pénzért sem adjuk.**

## Színház és Művészet

**Svíhákok.** A színházi iroda jelenti: Csütörtökön este lesz a rebrize Ziehrer operettjének, A III. felvonásban nagy „Bal mabile” melyben a Perczel nővérek új ballevegyvelege számíthat nagy hatásra. Ez előadás irányában már is rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

**Kuruzsló.** A színházi iroda jelenti: Földes Imre nagyhatású drámája vasárnap délután kerül színre újból mérsékelt helyárrakkal a címszerepben Thury Elemérral.

**Baccarat.** A színházi iroda jelenti: Bernstein világhírű színműve kerül színre legközelebb új betanulással. A fő szerepekben T. Csige Böske, Huzzella Irén, Uti Gizella, Fábrián Lenke, Thury Elemér, Deésy, Pataky, és Kardossal.

## Wellmann megmenekült.

A léghajó-ut vizontagságai.

Elhagyatottan röpül az Amerika, Wellmann és utitársai elmenekültek kosarából, a biztos haláltól megmentette mindannyiukat a Trent amerikai gőzös, amely szerencsére Bermudából jövet arrafelé tartott. Ha az amerikai gőzösn véletlenül nincs Marconi-készülék és nem veszi észre az Amerika vészjelzését, Wellmann és utitársai most már biztosan halál fiai.

A menekülésről a következőket jelentik.

Menekülés a halálból.

London, október 19. Tegnap este 10 órakor a következő távirat érkezett Wellmann-tól.

Wellmann és többi derék társai, kik elkísértek meg vannak mentve, a Trent fedélzetén vagyunk.

A következő napon reggel Wellmann a következő táviratot küldte a Daily Telegraphnak. — Trent gőzös, Via Newyork, kedden. Miután vasárnap reggel Nantucken Island magasságát elhagytuk 225 km. utat tettünk meg kelet északkeleti irányba, anélkül, hogy a motorra szükségünk lett volna és könnyű szél vitt bennünket előre. Délután erősebb szél támadt nyugatról s este 42 fok északi szélesség és 67 fok keleti hosszúság alatt voltunk.

Ekkor a szél nyugat felől fujt óránként 30 mértföld sebességgel. A léghajó óránként 25 mértföld sebességgel haladt előre. Az Eyuilibrator nagy ellenálló képességet tanúsított, hullámról hullámra szökött s erősen rázta a léggömböt. Minden ilyen mozdulatnál azt hittük, hogy darabokra török alkotmányunk. Borzasztó éjjel volt. Az egész legénység nyugodtan, sőt jókedvűen töltötte együtt az éjszakát. Szorosabban gugoltunk egymás mellé s azzal a várakozással aludtunk el, hogy másnap a vízben ébredünk föl. Egy amerikai lapnak a következő táviratot küldte Wellmann. — Hősiesen menekültünk meg. A derék és lojális legénység a Trent fedélzetén van.

Menekülés a léghajóról.

Tegnap reggel a léghajó az 58-ik keleti hosszúság és a 35-ik fok északi szélesség között bolyongott a levegőben. Már végveszedelem fenyegette. Marconi-készüléke folyton berregett: a távirászs sűrűn adta le a vészjeleket. Sandihock-on, ahová eljutottak volna a szikra-táviratok, nincsen Marconi-állomás. Szerencsére akkor keresztezte a léghajó utját a Trent gőzös és dróttalan készüléke fölfogta a vészjeleket.

Hajnali fél öt óra volt. Az Amerika ezt a táviratot adta le: Veszedelemben vagyunk. Wellmann.

A Trent dróttalan távirója így válaszolt: — Mentőkötelet lebecsátani.

A vastag sodronykötél a vízbe csapódott és a Trentről sikerült megragadni s a vas-macska gépéhez csavarni. De erős szél járt, a kötél megfeszült s félő volt, hogy a léghajó kosara felborul. A Trent szabaddá tette a sodronykötelet. Ugyanakkor az Amerika lebecsát-

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít **FEUERSTEIN**

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota).

Áran János-utca 15. sz.

mosó intézete Piacz utca 63.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

totta mentőcsolnakát. Ez már emberfeletti erőfeszítésbe került, mert az ekvilibrátorok minduntalan a csolnakba ütődtek és majdnem felborították. Végül sikerült és a mentőcsolnak a vizen volt. Még egyszer belelötődött az egyensúlyozó a mentőcsolnak oldalába és léket vágott rajta. Akkor már Wellmann és négy utitársa leereszkedett a csolnakba. Utolsóinak maradt a távirász és a gépész. Ketten leküsztk a sodronykötélen s már éppen be akartak szállni a csolnakba, mikor az egyensúlyozót egy hatalmas hullám hozzájuk csapta. Mind a ketten megsebesültek.

Reggel 8 órakor Wellmann és hat társa a Trent fedélzetére lépett. A léghajó, megszábadulva utasainak és a mentőcsolnak súlyától, villámgyorsan emelkedett föl, a szélróham elkapta és egy szempillantás alatt eltűnt.

#### Wellmann a menekülésről.

A szerencsés menekülés után Wellmann így beszélt az élményeiről:

—Már vasárnap reggel nagy veszedelemben forogtunk. Az Amerika tulságos mélyen járt és összeütközött egy shoonerrel. Kosára majdnem felborult, de elkapta egy szélróham és ismét magasban voltunk.

Összesen 750 angol mértföldet röptünk és 72 óráig voltunk a levegőben. Ha nem is sikerült átrepülnünk az Oceánon, az Amerika kitartásban és távolságban rekordot állított föl. 750 angol mértföldet nem kormányozható szabad léghajó még nem tett meg.

Eredeti utirányunkat csak 300 angol mértföldön tudtuk követni, mert aztán délről nagy szél támadt s éppen ellenkező irányban hajlott. Egyre inkább délnek röptünk s önkénytelenül, céltalanul tettünk meg 450 angol mértföldet.

A mi most nem sikerült, majd sikerülni fog.

A Trent uton van Newyork felé. Szerdán délben várják oda.

### Légyotról a tébolydába.

#### A notárius szerelmi kalandjai.

Kislaka község daliás notáriusa, Takács János, eleinte általánosan népszerű volt, mert eltérően a régi jegyzőktől, ingyen intézte el a parasztok ügyes-bajos dolgait. Csak később jöttek rá, hogy drágán fizették meg a notáriussal kötött barátságukat, aki a falusi házakba bejutva, minden szemrevaló szép asszonynak, lánynak elforgatta a fejét. A csélesap notárius szerelmi kalandjai hamar kitudódtak és a féltékeny férfiek viszályal verték ki a faluból. Elbizakodottá tette szerencséje Takács Jánost és elhatározta, hogy a rideg jegyzői pálya helyett a sokkal kellemesebb szerelmi pályára lép. Csakhamar rájött azonban, hogy a falusi jegyzői cím nem imponál a budapesti asszonyoknak. Ugy segített hát magán, hogy Csáky Jenő gróf néven mutatkozott be mindenütt. A megnyerő külsejű álgróf utoljára egy dusagzdag grófnőnek udvarolt, akivel sürin együtt látták a fővárosi színházakban, hangversenyeken és éttermekben.

Egyszer a Margitszigeten, mikor a vacsora kifizetésére került a sor, az állítólagos Csáky gróf a mágnásasszonytól kért ezer koronát azzal az indoklással, hogy otthon felejtette az erszényét. A grófnő gyanútlanul átnyújtotta neki az ezrest. Ebben a pillanatban azonban a szélhámos álgróft az ott lesben álló detektiv letartóztatta. A légyottján megzavart jegyző a rendőrségen tombolni kezdett. Fenyegette a rendőröket, hogy ő nem is gróf, hanem Odescalchi herceg, a király

barátja. Halállal lakol az, aki utjába áll. Előhívták erre a rendőrvost, aki beható vizsgálat után megállapította a nagyzási mániát. Az álherceget elszállították a Lipótmezőre.

Nagyon nélkülözhetette a szerelmes természetű jegyző új otthonában a kalandokat, mert ez év tavaszán megszőkött a Liptómezőről. Egy hét mulva fogták el egy pécsi garni-szállóban, újra megzavarták a légyottját és beszállították a pécsi elmeegógyintézetbe. Onnan is megszőkött a múlt hónap huszonegyedikén Budapestre. Ujra Odescalchi herceg néven szerepelt és pezsgőt fogyasztott éppen egy budapesti vendéglőben, amikor felismerték. Visszavitték a pécsi tébolydába.

### MINDENNAPI KRÓNIKA

\*

#### A lemuzsikált szobafogság.

Valami gyakorlaton esett ez meg Fráter Loránttal, akiről akkoriban még kétséges is volt, hogy minek jobb: huszárnak-e, vagy muzsikusként? (Azóta már képviselő is lett belőle.)

A parancs szerint a hónap ötödik napján Nagykároly közelében kellett táboroznia embereivel, hogy az esetleg Nagykároly felé vonuló ellenséges csapatot föltartóztassa. — Hetedikén pedig be kellett vonulnia Nagykárolyba.

Nagykároly még nem Páris, de mindenestre mulatságosabb hely, mint az a nyomorult kis falu, ahova ötödikén megérkezett a huszáraival Fráter. Elunta magát s mikor beesteledett, lóra ült és bevágatott Nagykárolyba. Itt vidám cimborák fogadták, neki készülték valami nagy vacsorának, amikor egyszerre csak a vendéglőben szemtől-szembe találja magát egy tábornokkal.

Szalutál mereven.

— Hm — mondja a tábornok — százados ur most itt van?

— Igen.

— Százados urnak, ha jól tudom, csak hetedikén hajnalban kell Nagykárolyban lennie. Ma pedig csak ötödike van.

Jobb kifogás híján Fráter mereven és némán bámul.

— Hogy magyarázzam ezt százados ur?

Kinos csönd. Aztán megszólal a tábornok:

— Rendben van. Dreissig Tage Arrest. Fráternek a szempillája se rezdül a harminc napi fogság hallatára. Örül, hogy ilyen olcsón szabadult. A tábornok pedig mogorván szól:

— Most pedig jöjjön velem vacsorázni. Asztalhoz ülnek, esznek, isznak, aztán jön a cigány. Elhuz egy-két nótát, aztán egykettőre átvándorol Fráter Loránt kezébe a hegedű. Durran a pezsgősüveg és szól a nóta. Az első nóta után oda szól a tábornok a parancstisztiének:

— Főhadnagy ur, töröljön le öt napot a Fráter százados büntetéséből!

Azután jön a másik nóta. Még szebb, s még szomorubb, mint az első.

— Ez szép volt — mondja az öreg ur. Kiüssza a pezsgőjét és átszól az asztalon:

— Tíz napot töröljön le érte!

És most egyik nóta a másikba olvad, hegedű, ének váltja föl egymást. És minden nóta után utasítás megy a parancstiszthez:

— Öt nap . . .

— Nyolc nap . . .

Hajnalfelé meglöki a főhadnagyot Fráter — Te, — sugja neki — hány nap van eddig a cédulán?

— Hatvan! — mondja a bajtárs.

Erre leteszi Fráter a hegedűt, odamegy a tábornok elé, haptákba vágja magát és katonásan jelenti:

— Alássan jelentem, harminc napi többetem van!

És abba hagyván a munkát, most ő kezdett mulatni . . .

### Egy üvegraktár rejtélyei.

#### Gyujtogatás, vagy betörés?!

A budapesti Zucker-féle nagymező-utcai üvegraktár még mindig hűségezen szállítja a fantasztikus és érthetetlen fordulatokat. A raktárt az utolsó tüzeset óta hétköznapi három, innepen egy rendőr őrzi éjjel-nappal. Mégis megtörtént, hogy a zsidó bört napján betörték, vagy a mint utólag megállapították, kitértek a raktárból. Hosszunap előtt való napon három órakor zárták a raktárt. Az üzletvezető Gross, a tulajdonos sógora és Zucker Hermin nővére végigjárták a helyiségeket, hogy minden rendben van-e?

Mikor hosszunap után reggel kinyitották a raktárt, látták, hogy az első emelet lépcsőházából nyíló raktár ajtaja nyitva van. Itt tartják a drága kristályedényeket, míg a mellette levő szobában van a pénztár. Az ajtónak két masszív, erős szárnya van. Mikor a rendőrség kivonult, konstata, hogy az ajtót belülről nyitották ki vagy hosszú, vékony véssővel, vagy ládanyitóval. A lakat és az összekötő vékony drót kívülről feküdt a lépcsőházban.

A vizsgálat, amely azonnal megindult, még máig sem tudja, ki lehetett a betörő, lopni akart-e, vagy gyujtogatni és hogy egyáltalában mi szándéka lehetett? Azt sem sejtik, hogyan juthatott be, mikor a raktárt állandó rendőri őrizet figyeli. Hogy lopott-e, nem tudják megállapítani. A pénztárt aligha akarhatta kirabolni, mert abból a szobából, a hová betört, ajtó nem vezet a pénztárhoz, a falat kellett volna a tolvajnak áttörnie. Hogy miképpen menekült a betörő, szintén nem tudják, alighanem a szomszédos ház tetején jutott az utcára.

Érdekes, hogy mikor a rendőri bizottság kivonult a helyszínére, az udvaron bedőlt egy fal és egy munkás halálosan összezúzódott. A már bosszantóan rejtélyes ügy iratai a főkapitányságon vannak.

### HIREK

#### Hajdumegye népszámlálása.

A Hajdu vármegyékben megejtendő népszámlálás előkészületei javában folynak. Már minden intézkedés megtörtént, hogy január hó elsején a népszámlálás megejtessék.

A legutóbb tartott értekezleten ismertették a miniszter rendelkezéseit s a járási főszolgabíráknak kötelességévé tétették, hogy a népszámlálási biztosokat nevezzék ki. Ez, mint értesülünk, szintén megtörtént már, de még ghátra van a statisztikai adatok helyes felvételének kioktatása.

A minisztérium úgy intézkedett, hogy az országos statisztikai hivatal egy kiüldötte jelenjék meg a népszámlálási biztosok körében s értesítse őket a tennivalókról.

E célból Kovács Gyula alispán újabb értekezletet hívott össze a jövő hó 15-ére, amelyen a már kinevezett népszámlálási biztosok megjelennek s ott lesz a statisztikai hivatal megbízottja is, aki a szükséges intézkedések felől fog magyarázatot tartani, hogy az egyes adatok helyesen vétessenek fel a népszámlálás elején.

— **A rendőrség államosítása.** A Kuen-kormány tervbe vette a vidéki rendőrség államosítását. A nagy reformtervezet benn volt a trónbeszédben, sőt egyes lapok már arról is suttogtak, hogy a kormány őszi munkarendjébe felvette ezt a kérdést és meglepe-

tésszerűen szándékozik a Ház elé vinni a rendőrség államosításáról szóló törvénytervezetet. A hír ebben az alakjában nem igaz. Sokkal fontosabb kérdés a rendőrség államosítása, sokkal több munkát, körültekintést igényel a törvényjavaslat megalkotása, hogy sem azzal már az ősszel el lehetne készülni. Ellenben tény az, hogy Khuen-Héderváry Károly gróf belügyminiszter a legkomolyabban foglalkozik a rendőrség államosításának kérdésével. Nemrégiben nála járt a rendőrtisztviselők országos egyesületének népes deputációja, mely az államosítást sürgette. Vagy két óra hosszat tartott a tisztelgés, s ennek során mindama érvek csokorba kötődtek, amelyek az államosítás mellett szólnak. Ennek eredménye pedig az volt, hogy a belügyminiszter határozott megbízást adott a rendőrtisztviselők országos egyesületének az államosítás tervezetének kidolgozására. A tervezet elkészítésére terminust is szabott ki: 1911. február havát. Ekkorra tehát már meglesz a kész tervezet s ennek alapján fog a belügyminiszter a reform keresztülviteléhez hozzáfogni. A keresztülvitel legalább egy esztendő vesz igénybe.

— **Sok a haszonbérhátralek.** Roncsik Lajos főszámvevő ma jelentést tett a tanácsnak, hogy a haszonbérlekben igen sok hátralek van. Az utolsó negyed évben 138,725 K haszonbérrel maradtak adósok a bérlők. A főszámvevő kéri a tanácsot, hogy a legerélyesebb intézkedéseket tegye meg a hátralekok behajtása iránt.

— **Hírlapírók ösztöndíja.** Zichy János kultúrminiszter tudvalevőleg 4000 korona állami ösztöndíjat bocsát erre érdemesnek talált újságírók segélyezésére és úgy intézkedett, hogy az összeg felének odaitélésénél az Ott-hon írók s hírlapírók köre intézkedhessen. Rákosi Jenő, az otthon kör elnöke a 2000 koronát két részre osztotta és a hat pályázó közül az egyik részben ij. Ruttkai György budapesti újságíró részécsitette, míg a másik részt Palócz Sándor szegedi hírlapírónak adta.

— **Sándor trónörökös betegsége.** Belgrádból táviratozzák: Sándor trónörökös állapotáról ma délelőtt a következő orvosi jelentést adták ki: A trónörökös az elmúlt éjjel rosszul aludt és hamar felébredt. Öntudata kevésbé tisztá. A hőmérsék 39,1, érverés 96, légzés 36. A tüdő normális. A meteorizmus csekélyebb. A beteg vonakodik táplálékot venni, mesterségesen táplálják. Chvostek bécsi professzor ma este ismét Belgrádba érkezék. — György angol király megleghangu táviratot intézett Péter királyhoz és értesítést kér a trónörökös állapotáról. Éjjel jelenték: Sándor trónörökös betegsége ma éjszaka aggasztóra fordult. A király eg ypillanatra sem mozdult el ágyától. Keservesen sirt Péter király, mikor fia meg sem ismerte.

— **Elhunyt urinő.** Debreczen előkelő társadalmának ismert tagja volt **Hollaender** Adolfné urasszony, Hollaender Adolf terménykereskedő neje, aki évek óta szívbajban szenvedett. Mint őszinte résztvevő értésülünk Hollaender Adolfné ma meghalt. Halálhíre nagy részvétet keltett az egész városban.

— **Tolsztoj nagyon beteg.** Berlineen keresztül hozza a táviró, hogy Jásznaja Pojanából Tolsztoj nagy betegségéről tesznek jelentést. A nagy író meghült, erős láza van s naponta többször eszméletét veszti. Az orvosok nagyon aggódnak.

— **Ajánlatok telekvételre.** Tordai örökösök és Gyöngyösi Sándor és neje telkeik eladása iránt már régebben ajánlatot tettek a városnak. Magoss György dr. főügyész most tárgyalt az ajánlattevőkkel, akik közül Tordai örökösök a Méliusz-tér 2. számú telkeikért 56000, Gyöngyösi Sándor és neje Baross-utca 1. számú telkeikért 45000 koronát kértek.

— **Az országos reformklub megalakulása.** Mint Budapestról jelentik: Az országos reformklub megalakításának előkészítő bi-

zottsága ma Bánffy Dezső báró elnöklésével ülést tartott, melyen elhatározták, hogy az országos reformklub alakuló gyűlését november hó 9-én este tartják meg a Royal-szálloda dísztermében. A reformklubnak célja a radikális, demokratikus eszmékért, jelesül az általános, egyenlő titkos választójogért küzdelmet egy táborban csoportosítani. A kör tagjaiul eddigéle már 500-nál többen jelentkeztek.

— **Eltűnt legény.** A rendőrség körözi V. Kiss Antal mikepéresi lakos 17 éves fiát, aki még július havában egyik gazdaságba beszedgött s azóta nem tudják hova lett. Teljesnyomavesztett.

— **Megszűnik egy debreceni lap.** A debreceni szociáldemokrata szervezett munkások a minap tartott egyik gyűlésükön elhatározták, hogy a debrecenben megjelenő **Ébredés** című heti lapjukat beszüntetik. Főleg az indította a munkásokat ezen határozat meghozatalára, hogy a helyi lap megszüntével a Népszavának nagyobb előfizető tábor teremtse és ezt szükségesnek látják most azért is, mivel a Népszava előfizetési árát felemelték.

— **A tuberkulózis széruma.** A franciák mindent elkövetnek, hogy Ehrlich német dicsősége mellett a francia tudomány dicsősége el ne homályosodjék. A tuberkulózis rettenetes kérdése még megoldatlan és a franciák most kettős erővel dolgoznak azon, hogy megnyugtató választ adjanak rá. Így a tizenegyedik orvosi kongresszuson Marmorek Sándor dr. beszámolt a tuberkulin-szérumával elért eredményekről. Referátumában 120 tudományos kísérletnek összesen 1700 esetről beszámoló eredményét ismertette. Beszámolója szerint a szérum rektális alkalmazása által sikerült a befecskenedéseknél egyébként tapasztalt érzékenységet eltüntetni és a gyógyulás százalékszámát előre az összes esetek hatvankilenc százalékára. Marmorek azzal fejezte be előadását, hogy széruma feltétlenül ártalmatlan és súlyos tuberkulózis esetek gyógyítására is alkalmas. Az előadást élénk vita követte, amelynek az eredménye és tanúsága az volt, hogy a francia orvosok meg vannak győződve a tuberkulózis specifikus kezelésének a szükséges voltáról és hogy meggyőződésük szerint Marmorek széruma kitűnő specifikus eszköz. A tudósítással szemben semmi nem szükségesebb, mint a változatlan tartózkodás és a nagy óvatosság. Egy dolog bizonyos: az, hogy a Marmorek-szérum nem is váltja be még a szenvedő emberiségnek egyik legnagyobb reményességét, a tudomány mégis azon az uton van, hogy a végső eredmény felé visz.

— **A fodrászok munkaszünete.** A legközelebbi vasárnapon vásár lesz Debreczenben s a munkaszünet fel van függesztve. Ez a fölfüggesztés azonban nem szól fodrász- és borbélyiparosokra, akik kötelesek üzleteiket déli 12 órakor bezárni. A főkapitányság figyelmezteti a fodrász iparosokat, hogy szigorúan tartsák be rendelkezéseket, különben megfogják büntetni.

— **A munkásgimnáziumban az előadások e héten megkezdődtek.** Felőlelt tantárgyak: a magyar nyelv és irodalom, földrajz, (Magyarország és Európa), természetrajz, számtan, rajzolómérta. Az előadások mindennap este 8—9 óráig a városi ipariskolában (Burgundia-utca 1. sz.) tartatnak. Beiratkozni lehet mindennap. A tananyag a polgári iskola 1. és 2-ik osztályára szól.

— **A tüdőbetegek szanatórium-estélye.** A tüdőbetegek szanatóriumának november hó 5-én tartandó multságán a kabaré rendezője Horváth Kálmán, a színház baritonistája, a tombola rendezője idősb Szücs Kálmán, a pezsgős pavillon árusítója Cseley Gyuláné, a borsátor elárusítója Lederer Ferencné, a szépségverseny jegyeit Lukács Emilné árusítja, a többi meglepő részleteket legközelebb közöljük. Jegyek kaphatók An-

taly Józsefnél. Páholy Jegyek Újhelyi Andrásné elnökönél válthatók, Hajó utca 4. sz. alatt.

— **Nagy betöréses lopás Mohácson.** Mohácsról jelentik: Gál István nyugalmazott honvédőrnagy pár nappal ezelőtt a feleségével eltávozott hazulról és a lakást bezárva, a kulcsokat magukhoz vették. Ma, mikor a lakásba visszatértek, megdöbbenve észlelték, hogy távollétiük alatt a lakásban betörők jártak és azt teljesen kifosztották. Hiányzik a többek közt 40,000 koronányi értékpapír, nagy mennyiségű arany- és ezüstmű, továbbá a házastársak előre elkészített és közjegyzőileg hitelesített végrendelete. A csendőrség széleskörű nyomozást indított. Azt hiszik, hogy a nagyszabású betörést egy egész banda követte el.

— **Öngyilkos színésznő.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután 2 órakor a Bathányi-utca 12. számú ház alatt egy feltűnő szépségű, 18 éves leány meglötte magát. — Az öngyilkos Klimó Margit színésznő. Mire megérkeztek a mentők, az öngyilkos még élt és arra kérte a mentőket, hogy ne vigyék a kórházba. Rövid szenvedés után azonban meghalt. Az életunt színésznő két nap előtt utazott fel a vidékről. Végzetes tettének az okát nem mondta meg.

— **Fölmondott a csendőrség.** Megirtuk, hogy a város nem akarja meghosszabbítani a csendőrséggel kötött bérleti szerződést a Kossuth-utcai helyiségekre nézve. Ezért a csendőrség most a Varga- és Verbőczy-utcák sarkán levő új ház első emeletét bérelte ki.

— **Vonatösszeütközés.** Aradról jelentik: Az aradhegyaljai motoros Radna és Gyorok között összeütközött egy szembejövő vonat. A mozdony a sinekről kiesett és darabokra zúzódott. Hat utas zúzódásokat szenvedett. A szerencsétlenség oka a vonatvezető, a kit állásától felfüggesztettek.

— **Beleőrült a kolerába.** Végardó apró zemplémmegyei kis község, Sátoraljai hely és Sárospatak között. Az első kolerás hírekre Végardon is kidobolták, hogyan védekeznek a falu lakossága a betegség ellen. Szakáll Veron, jómódu özvegy asszony, álmélkodva hall gatta a kisbíró szabad előadását és a tudatába csak az ragadt bele, hogy irtalmatlan megbüntetik, aki a ragályt terjeszti. Ugyanezen időtájt örvendetes családi esemény köszöntött be egy fiatal földművesgazda, Tóth Imre portáján, de mert az ősi vetemények minden dolgos kezét igénybe vettek, két napig feküdt ágyban az asszony és azután kiment a mezőre, hogy munkához lásson. Hívős, ősi idő járt és kevés kellett hozzá, hogy a még mindig bágyadt elgyötört asszony meghüljön. Ujból ágyának esett, betegeskedni kezdett és itt lép közbe Szakáll Veron nénénk-asszony. Ellátogatott Tóth Imrénéhez, odaiült az ágya mellé és nagy süttogva mondta el, hogy a betegsége alig lesz más, mint kolera. De valahogy orvost ne hívasson, mert akkor kiderül a kolera és megölik, nehogy a betegség tovább terjedjen. És elmondta Szakáll mindezt a maga falusias bőbeszédűségével, ugyancsak elaprózva a dolgot és Tóth Imrénének untig elég volt ahhoz, hogy belegyöttrődjék a félelembe a lelke. Orvost nem mert hivatni, az állapota is folyvást rosszabbodott és az asszony, a maga lázas rettegésében, hitet mert volna arra tenni, hogy megkapta a kolerát. A félelem annyira erőt vett rajta, hogy beleőrült a rettegésbe. Hétfőn este kiugrott az ágyából, felkapott egy a szobában heverő fadorongot és azzal akart apró gyerekeire rá-támadni. Tegnap beszállították a sátoraljai Erzsébet-kórház elmeegógyosztályára.

— **Lucheni dühöng.** Genfből jelentik, hogy Lucheni, Erzsébet királynéknak gyilkosa még mindig dühöng földalatti zárkájában. Minden jel arra vall, hogy Lucheni megőrült s a börtönigazgató most megfigyelési elmebeli állapotát.

— **Őszi felöltők óriási választékban** Grünfeld A. és Társa üzletében.

— **Terjed a száj- és körömfájás.** Megemlékeztünk arról, hogy Nádudvaron száj- és körömfájás lépett föl. Most értesülünk, hogy

a veszedelmes állatbetegség erősen terjed s már Hajdusoboszlón is fölépelt. Debreczen város rendőrsége és az állatorvosok megtették a legszigorubb intézkedéseket, hogy a bajt ide be ne hurcolhassák.

— **A legszebb férfi kalapok**, elismert legjobb szabásu férfi ingek és feltűnést keltő szép nyakkendők nagy választékban Frank Testvéreknél, Piac-utca 50., vármegyeháza mellett.

— **A kidobott borbély panasza.** Hajdunánáson, egyéb szórakozás híján, azon mulatnak az emberek, hogy a korcsmából és más nyilvános helyekről egymást kidobálják. Az ügyészséghez jelentés érkezett, melyben Máró István borbély elpanaszolja, hogy őt a hajdunánási Bocskai-vendéglőből Sebestyén Dénes városi irnok minden ok nélkül kidobta, még pedig annyira kiméretlenül, hogy a szegény nánási figarónak több oldalbordája eltörtött és a lába kificamodott. Sebestyén Dénes viszont azt állítja, hogy mindezt azért tette, mert a borbélyt őt akarta kidobni, ő tehát csak megelőzte ebben a szándékában a nánási szakállak és bajszok neves mestert. A nyomban megindított vizsgálat hivattott arra, hogy kiderítse, hogy kinek van hátigaza.

— **Elhanyagolt betegség.** Nyirbélteken augusztus hó első napján a cséplőgép munkaközben Zsuzsik István 42 éves napszámosnak az egyik lábát összezúzta. Hozzá tartozói elhanyagolták a baj gyógyítását. Csak később augusztus 24-én hozták be a debreceni kórházba. Azóta iszonyatos fájdalommal feküdt Zsuzsik István. A leggondosabb ápolás és gyógyítás dacára ma a kórházban meghalt.

— **Debreczen sz. kir. város** legolcsóbb férfi-ruha áruháza Grünfeld, a kistemplom mellett.

— **Orvos, ki a gyermekét agyonoperálja** Berlinből jelentik: Dr. Lippmann neves szülész-operátor bepörölte két kollegáját, mert azok rágalmat terjesztettek róla, amelyek hatása alatt egy állást, amire kilátása volt, nem kapott meg. A pör folyamán azonban kiderült, hogy a rágalmak nem voltak mind rágalmak. Így bebizonyult, hogy dr. Lippmann, amikor felesége lebetegedett, sajátkezűleg végzett olyan szülészoperációt, amelylyel újszülött gyermekét megölte. Az ilyesmi orvosi körökben legalább is szokatlan és Lippmann azzal gyanúsították, hogy az operációra nem is volt szüksége, csak meg akart szabadulni a gyerekeitől.

— **A szénbánya halottai.** Hannoverből jelentik, hogy a Saarstadti Siegfried-bányában tegnap történt robbanás tizenöt áldozata közül tizennégyet ma reggel holtan huztak ki a tárnából. A holttestek a felismerhetetlenségig össze voltak roncsova és égve. A szerencsétlenségnek az az oka, hogy a bánya dinamitkészlete a szádától 250 méternyire felrobant. Maag a tárna nem rombolódott szét. Újabb megállapítás szerint a szerencsétlenségnek tizenyolc áldozata van: 16 bányász és két mentő.

— **Bélelt bőrkeztűk** 1 frt 30 krtól a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál Szent-Anna-utcában.

— **Jugna Sebő regényének vége.** Nagy és izgalmas események elmennek meghalni a hivatalos lapba. Ott szép szürke betűkben, száraz, hivatalos formában találjuk meg a legizgalmasabb történetek fejfáit. Ma például böngészvén a hivatalos lapban, a következőket találtuk ott írva: A honvédelmi miniszter rendeletével elfogadta tiszti rangfokozatáról való lemondását Junga Sebőnek, a budapesti I. honvéd kerületi parancsnóság nyilvántartásában álló nyugállományú századosának, a nyugdíjilletmény megtartása mellett. Ezzel végleg befejeződött a Junga Sebő történetéről szóló szomorú regény és új névvel, új foglalkozással megkezdődhet számára az új élet.

— **Agyonszúrta a testvérét.** Még október 8-án történt, hogy Halápon az egyik tanján Borso Eszter 14 éves leány nájánál

fiatalabb öccsével összeveszett. A fiu ropant indulatba jött és az asztalon heverő hosszú ollót úgy találta hozzá vágni Eszterhez, hogy az olló, mintegy 4 centiméternyire a beleibe befuródott. A leányt súlyos sérüléssel a szülei a kórházba hozták és itt ma nagy kínok között meghalt. A fiu ellen a vizsgálatot megindították.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szencziósak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

— **Lampionok** legolcsóbb árban kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

— **Szenzációs kuplé-ujdonságok** érkeztek Aczél antiquáriumba.

**Üzlet áthelyezés miatt  
végeladás**  
Minden, áron alul adatik el  
**GLÜCKEDE**  
cipőüzletében, a barakban.

— **Elkészültek!** a legdivatosabb glace-, svéd- és szarvasbőr-keztűk, bőrkeztűk, mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek. Schön Sándor keztűi, kötszer- és orvosi műszertárában, Debreczen Piac-u. 12. Stenzinger-ház.

— **Mindennemű könyvkötések, bördízmunkák, reklámcikek stb.** Antalffy Ferencz könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

*Legjobb és legszebb  
Czipők Daniel czipő  
árúházában*  
TELEFON  
501  
*Tolnai Debreczen,  
Piac-u. 49. postával szemben.*

**Legsöldabb alapon álló  
Elsőrendű új óras  
ékszerüzlet és műhely  
Sándor Ármin  
DEBRECZEN**

**Piac-u. 41. (Dréher sörcsarnok mellett.)**

**Prima brilliántok! — Precíz  
órák! Gazdag választéku ezüst  
raktár!**

**Eddig nem létezett  
olcsó árak!**

**Órajavítások, ékszer alszítások ki-  
váló gondnal, legolcsóbban.**

**Győrfi Testvérek**

**uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete**  
Piac-utca 30. Dréher sörcsarnokhoz szemben.

**Őszl ujdonságok**

**az összes uridivat ozikkekben és  
pipereárakban.**

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

chvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. okt. 19.

Készaru 5 olcsóbb.	
1910. októberi buza . . .	10.36—37
1911. áprilisi buza . . .	10.38—39
1910. májusi buza . . .	—
1910. októberi rozs . . .	7.73—74
1911. áprilisi rozs . . .	7.79—80
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	7.99—
1911. áprilisi zab . . .	8.39 40
1911. májusi tengeri . . .	5.46—47
1910. szept. tengeri . . .	—
1910. apr. tengeri . . .	—
1910. augusztusi repcze . . .	—

Megbízható czimtar csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

## Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bórház.)

Iskola táskák, háztartási czikkek, játék árúk és ajándék tárgyak

legolcsóbban beszerezhetők.

## Törvénykezés.

— **Felmentett gyilkos.** Kalocsáról jelentik: A törvényszék esküdtbirósága ma délután itélkezett Grexa István fölött, aki az idén, június tizenhatodikán hivatalában agyonlőtte főnökét, Bolváry Pétert. Grexa azzal védekezett, hogy a gyilkoságot kétségbeesésében követte el, mert Bolváry egyetértve Helle János főszolgabíróval, tönkre akarta tenni, fegyelmet indított ellene minden alap nélkül és évek óta állandóan üldözi. A tanú kihallgatások igazolták Grexa állításait és az esküdtbiróság felmentő verdiktet hozott, amelynek alapján a törvényszék azonnal szabadlábra helyezte. Fél tizenkét ókor ért véget a tárgyalás, amelyet a közönség a legvegyesebb érzelmekkel fogadott. Az utcán pedig szenvedélyesen tüntettek az esküdtek és a vádlott ellen.

— **A furfagos okirathamisító.** Kurucso Gábor 45 éves bihariószegi lakos még az 1912. év augusztus havában a hajdusoboszlói fióktakarékpénztárból felvett a birtokára 3000 korona kölcsönt, 1905-ben pedig 900 koronát. Ugyanezen évben még 4600 koronát letörlesztett. Erre a birtokát eladta Egrí András és Domonik András tetéleni lakosoknak. Kurucso a vevőknek csak a 3000 koronás tartozást említette és ezt bele is foglaltatta a szerződésbe. A többi arozás ő maga rendezni kezdte, két év múlva azonban megszüntette a törlesztéseket. — A fizetési könyvecskéjében volt egy 115 koronás tétel. Fogta magát és furfagos módon egy 2-ös számot irt ennek elébe és így a 115 koronás fizetési tételből lett 2115. Ez azt mutatta, mintha ő tényleg 2115 koronát törlesztett volna le. A furfagos hamisításra az illető pénzügyintézetnél csakhamar rájöttek és a pénzügyintézet feljelentése alapján a püspökladányi járásbírósa a vizsgálat folyamán megállapította, hogy a könyvecskébe a hamis szám bejegyzése Kurucso Gábor kezétől eredt. Az így a debreczeni kir. törvényszéken ma fő tárgyalásra került, mely alkalommal a bíróság a vádlottat 6 havi börtönrre ítélte. A kir.

**Uj! A napokban megnyilt Wacha Róbert Uj!**  
ruhafestő, vegyi tisztító és gőzmosó intézete

ügyész súlyosbításért, a vádlott a büntetés leszállásáért fellebbeztek.

**Rágalmazás, mely bocsánatkéréssel végződött.** F. Szabó László rágalmazási ügye került ma főtárgyalásra a debreczeni kir. törvényszéken. Mivel azonban a vádlott a sértett féltől, Magoss György városi tisztifőügyésztől bocsánatot kért és ezt Magoss György elégtétel gyanánt elfogadta, a bíróság a további eljárást beszüntette.

**Nagyvásárra érkezők figyelmébe!**

**Órák, Ékszer, Ezüstműt**

legnagyobb választékban, legolcsóbb áron, jótállás mellett

**Lőfkovits Arthur és Társa**

magyarország legnagyobb órák, ékszerész üzletében vásárolhatunk.

**Regény-csarnok.**

**Sötét titok.**

Írta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

Igy történt, hogy élvezeteimet elrejttem mások előtt és mikor elértem azt a kort, melyben az ember már megfontol mindent előre, amit tenni akar s midőn körülnéztem a világban, hogy megtaláljam haladásomnak igazi útját, már kettős lélek lakott bennem: egy, amely az élvezetet óhajtotta s egy másik, amely minden áron meg akarta őrizni a látszatot.

Sok férfi nem talált volna semmi kifogásolni valót az én kis kihágásaimban, sőt talán jóváhagyta volna azokat, de az a magasztos életnézet, melyet magamban fejlesztettem, nem engedte meg, hogy őszinte legyek mindenben a világgal szemben s így szegyenérzettel eltelve csak titokban mertem élvezni. Így tehát inkább természetemnek nem és a szépre törekvő alapvonása, mint valamely velem született hajlam a hazugság iránt, ksztetett a kétszínűségre. Nagyon sokat, többet mint bárki más embertársaim közül, szenvedtem a jónak és gonosznak elmentés befolyása alatt, mely minden emberi lényre megérettet a tökéletlenségét. Őszintn szerettem volna egészen jó, vagy egészen gonosz lenni, de nem voltam képes lényemnek egyik alapvonását tökéletesen úgy kifejleszteni, hogy a másikelenyészett volna.

(Folyt. Köv.)

**Kereskedelmi akadémiát végzett fiatal ember**

**fizetéses gyakornoknak**

felvétetik a **Phönix biztosító társaság**-nál Arany János-utca 2.

**A Mémleteleppel szemben fekvő**

Ujkert 45. sz. (régí 7. szám)

**Szöllő**

300-tól 600 négyszögöles parcellákban hosszú törlesztésre

**olcsón eladó.**

Értekezhetni a tulajdonossal Kosuth-u. 24. sz. alatt az utcai lakásban.

**Gyönyörű ajándékot!**

küldünk Önnek postafordultával ingyen és bérmentve, ha áru egyezkedés székfűlése czéjéből nekünk

**100 darab** csak vidékiek

magán és állami hivatalnokok, tanítók, főpapok, orvosok, egészségügyi hivatalnokok, gyárosok és gyári hivatalnokok, jobban szilult magánzók, kereskedők, iparosok stb. címét lakóhelyéről és annak környékéről, tisztán és olvashatóan egy iv papírra leírva beküld.

Vertrieb patentiert in Neuheiten

**LEOPOLD WEISS, WIEN.**

11/2, Lichtensurgasse 4.

Debreczeni címeket nem használhatunk, shelyett küldhet különféle kisebb vagy legkisebb közszegbéli címeket.



**Arverési hirdetmény.**

Alantírott a pladányi kir. járás-bíróság, mint hagyatéki bíróság 1910. P.v. 74/5. sz. végzése alapján ezennel közhírré teszem, miszerint a néhai Schvarcz Vilmos hagyatékához leltározott gabonaneműek u. m. buza, zab, búkköny és üres zsákok **1910. évi okt. hó 26-án déltán 3 órakor** Tetétlen község házánál a községi előjáróság közbejöttével nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett elfog adatni. Tetétlen, 1910. október 17-én.

**Szabó Gyula** tiző, hagyatéki zárgondnok.

**Apró hirdetések.**

Minden szó 5 fillér.

**Adás-vétel.**

**Szép függőlámpák** és egy álló lámpa eladó. Timár-u. 32.

**Uj harisnya** kötéseik és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pászomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

**Harmathy** antiquariumban Fűvészkert-u. 14. Diszművek, regények, zeneművek féláron kaphatók.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debrecen, Tisza-palota.

**Budapesti Férfi szabó**

készít divatos szabásu

**öltönyöket 40-50 koronáig.**

DEBRECZEN Sas-utca 4 szám.

**Csömegeszöllőt** szállít bármily mennyiségben 5 kilos kosarakban Darvas Miksa szöllő kivitele. Telefon 294.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükkör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

**A legdivatosabb uri öltönyök,**

felöltők, téli kabátok készítését elvállalja az

**Angol uri szabó**

Debrecen, Batthyányi-utca 2. sz.

Kül- és belföldi szövetek nagy választékban.

Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** cégénél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, karchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szörme bokban rendkívül olcsó árak. Czimre tessék ügyelni.

Boreczet házilag készített kapható. Czim a kiadóba.

**Különféle.**

**Teljes ellátás** özv. izr. urnónél, a Piaczhoz közel, esetleg ebéd és vacsora koszt is. Kítűnő koszt. Czim a kiadóba.

**Welsz Ferencz** épület és mű-butor asztalos József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

Szép csak az lehet, ki

**Mauthner**

„Lillom-crémjét” használja. — Vételnél

Mauthner névre ügyel-

lünk. Kapható „Arany-

Angyal” gyógyszerár

Debrecen, Piacz- és

Szent-Anna-utca sarok.

**Vályog törmelék.** A Barna-utca 15. sz. a. ócska épületek lebontásából kikerülő vályog és egyéb törmelék elhordásért **ingyen** adódik. Ajánlkozás Rákóczy-utca 43. sz. alatt jelentendő, két napon belül.

**Egy pincze helyiség** száraz, betonos, a Piaczra, raktárnak azonnal kiadó. Czim a kiadóba.

**Globin**

a legjobb czipőtisztítószer

**Uj!**

## Alapítási tervezet.

Alantirottak a jelen tervezet és aláírási iv kibocsátásával

# Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

cég alatt pénzügyintézet alapítását tervezük, melynek székhelyül az Alföld egyik legjelentékenyebb kereskedelmi városát: Debreczent jelöltük ki.

## A részvénytársaság üzletköre:

- mindennemű bank és takarékpénztári: váltó-, jelzálog-, lombard-, törlesztéses-, kézzizálog-kölcsönök; letéti-, előleg-, váltóüzleti és betéti-ügyletek stb.
- mezőgazdasági hitelügyletek, a mezőgazdasági ipar fejlesztése, s általában a mezőgazdasággal kapcsolatos mindennemű ügyletek.
- parcellázások,
- ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése és financirozása,
- árukereskedelmi ügyletek,
- értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása,
- kereskedelmi és ipari vállalatok képviselőjének elvállalása,
- biztosítási ügyletek és általában minden néven nevezendő reális hitelügylet.

A vállalat határozatlan időre alakul.

Alaptőkéje: 500,000 korona, mely 2500 darab egyenként 200 korona névértékű és névre szóló részvényre oszlik.

Az egyes részvényekre a névérték 10%-a az aláírás alkalmával az ivtartó kezéhez, további 20%-a a közgyűlés napjáig az ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ DEBRECZEN, avagy a MAGYAR PÉNZINTÉZETEK KÖZPONTI HITELBANKJA RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ BUDAPEST fizetendő be, míg a hátralékos 70% befizetése iránt a megalakult részvénytársaság igazgatósága fog intézkedni. Az utolsó részlettel egyidejűleg hat korona részvényenkénti alapítási költség is befizetendő.

A részvényjegyzés zárhatárideje 1910. november 15-ike. Az alaptőke korábbi lejegyzése esetén azonban az alakuló közgyűlés ezen időpont előtt is megtartható.

Az alapítók a kereskedelmi törvény 183-ik szakasza alapján fentartják maguknak a jogot az első igazgatóságnak 3 évre leendő kinevezésére és a vezetés szervezésére.

A kibocsátott részvénytőke tulajjegyzése esetére az alapítók a reductio tekintetében szabadon rendelkeznek. Debreczen, 1910. október hó 1-én.

## Az alapítók:

### Balogh Ferencz

a „Nyirbátori népbank rt.“ vezérigazgatója.

### Bakssy György

a „Hajduszoboszlói takarékpénztár“ cégvezetője

### Bordács Gyula

a „Mezőturi népbank rt.“ vezérigazgatója.

### Bézsler Károly

Debreczen sz. kir. város árvaszéki elnöke.

### Dr. Csáth Sándor

ügyvéd, Debreczen.

### Czira Endre

banktisztviselő, Debreczen.

### Daróczy Béla

jegyző, Karczag.

### Gazdíg Gyula

a „Sárréti takarékpénztár“ Berettyóújfalú, vezérigazgatója.

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész, Debreczen.

### Haas József

a „Szolnoki kereskedelmi bank és takarékpénztár rt.“ vezértitkára.

### Heltal Sándor

a szilágysomlyói „Közgazdasági bank rt.“ ügyvezetője.

### Kanovics László

a „Szatmári központi takarékpénztár rt.“ ügyvezetője.

### Kovács László

a „Debreczeni agrárbank sz.“ igazgatója.

### Dr. Lukács Béla

ügyvéd, Debreczen.

### Mészáros Mihály

földbirtokos, Mezőtur.

### Dr. Mogyery Pál

ügyvéd, földbirtokos, Debreczen.

### Nagy Béla

vezérigazgató, Budapest

### Németh András

szállodatulajdonos, Debreczen.

### Németh Ernő

a „Kecskeméti leszámítoló és pénzváltó bank rt.“ cégvezetője.

### Oláh Géza

földbirtokos, Debreczen.

### Dr. Popper Mór

ügyvéd, Debreczen.

### Rónay Jenő

a „Szabolcsi hitelbank rt.“ igazgatója, Nyíregyháza.

### Scheffel Béla

az „Általános takarékpénztár rt.“ vezérigazgatója, Nagyszőlős.

### Szlávy József

földbirtokos, Érkenéz.

### Telbisz György

a „Szegedi kézművesbank rt. vezérigazgatója.

### Dr. Váradi Ödön

a nagyváradai „Kereskedelmi és forgalmi bank rt.“ és a „Belvárosi takarékpénztár“ igazgatója.

### Varga János

a „Czeglédi népbank rt.“ cégvezetője.

### Ungváry József

nagykereskedő, földbirtokos, Debreczen.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.